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Sitzungsort:  Städt. Realschule Osterath, Görresstr. 6, 40670 Meerbusch, Aula!! Zutritt nur für 
Geimpfte/Getestete/Genesene!  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:11 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzender 
Herr Marc Möhr Integrationsrat  

 
Mitglieder 
Herr Hans Günter Focken Ratsmitglied  

Frau Ulrike Boldt Integrationsrat  

Herr Guido Fliege Ratsmitglied  

Herr Thomas Gabernig Ratsmitglied  

Frau Ingrid Maas Integrationsrat  

Herr Noah Mihan-Nejad Integrationsrat  

Herr Joris Mocka Ratsmitglied  

Frau Sarah Winter Ratsmitglied  

 
von der Verwaltung 
Herr Peter Annacker Vertreter der Stadt  

 
Schriftführerin 
Frau Stefanie Mertens   

 
 
 

es fehlen: 

 
Mitglieder 
Herr Dario Dammer Ratsmitglied  

Frau Nicole Joliet-Heising Ratsmitglied  

Frau Najiba Koochi-Richtmann Integrationsrat  

 
von der Verwaltung 
Herr Frank Maatz Erster Beigeordneter  
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Öffentliche Sitzung  
 
1 Einwohnerfragestunde 

   
Es gibt keine Anfragen. 
 
 
  
2 Zukünftige Gestaltung der Sprechstunde im Pappkarton 

   
Die monatlich angebotene Sprechstunde des Integrationsrates im Begegnungszentrum „Pappkar-
ton“ musste aufgrund der Pandemie unterbrochen werden. Frau Maas, die die Sprechstunde viele 
Jahre abgehalten hat, hat mit Frau Furchheim, die das Begegnungszentrum leitet, besprochen, dass 
es für den allgemeinen Ablauf besser wäre, wenn die Sprechstunde zukünftig um 17.00 Uhr begin-
nen würde. Hr. Möhr und Frau Koochi-Richtmann sind bereit, diese Sprechstunde zu übernehmen, 
wobei jedoch angemerkt wurde, dass selbstverständlich auch alle anderen Mitglieder des Integrati-
onsrates sich gerne an diesen Sprechstunden beteiligen können. Herr Focken gibt zu bedenken, dass 
es Aufgabe des Integrationsrates ist, die Belange aller Ausländer in der Stadt zu thematisieren. Um 
die Sprechstunde bekannter zu machen, wird eine Pressemitteilung mit der Verwaltung dazu abge-
stimmt. Zudem soll der Bereich des Integrationsrates auf der Internetseite der Stadt Meerbusch aktu-
alisiert werden. Sprechstunde wird ab 30.09.2021 an jedem letzten Donnerstag im Monat angebo-
ten 

 
 
  
3 Elektronische Gesundheitskarte für Geflüchtete 

Vorlage: FB2/0503/2021 
   

Hr. Annacker erläutert die Informationsvorlage sowie die Vor- und Nachteile der Einführung der 
elektronischen Gesundheitskarte aus Sicht der Verwaltung. Vorab wäre eine Klärung mit dem Rhein-
Kreis Neuss notwendig. Auf Nachfrage von Herrn Mocka wird der momentane praktische Ablauf 
erklärt. Eine weitere Nachfrage von Herrn Focken macht deutlich, dass es sich um Personen handelt, 
die eine Duldung oder eine Aufenthaltsgestattung haben. Auf die Frage von Herrn Fliege, wie viele 
Krankenscheine jährlich ausgegeben werden, muss auf einen Nachtrag im Protokoll dieser Sitzung 
verwiesen werden. Herr Annacker macht deutlich, dass das momentane Abrechnungsverfahren für 
Meerbusch als kreisangehörige Kommune bewährt ist. Aus einer Sitzung der Fachbereichsleiter für 
Soziales mit allen kreisangehörigen Kommunen im Rhein-Kreis Neuss hat Herr Annacker erfahren, 
dass es seitens der anderen Verwaltungen keine ähnlichen Bestrebungen gibt. Verschiedene Mitglie-
der äußern, dass die momentane Vorgehensweise zu überprüfen wäre. Der Integrationsrat möchte 
das Thema weiterverfolgen und möchte, dass dieses Thema erneut auch im Sozialausschuss behan-
delt wird. 
 
Nachtrag zum Protokoll: Es werden schätzungsweise 900 Krankenscheine im Jahr ausgestellt 
 
 
  
4 Stand der Planung für die Interkulturelle Woche und Aktivitäten zum Jubiläumsjahr 1700 

Jahre jüdisches Leben 
   

Fr. Mertens berichtet kurz über den aktuellen Stand der Vorbereitungen. Vor den Ferien hat ein ge-
meinsames Treffen mit dem Festausschuss, der in der letzten Sitzung gegründet wurde und Herrn 
Müllejans, der mit der weiteren Planung des Festjahres 1700 Jahre Jüdisches Leben vertraut ist, statt-
gefunden. Ergebnis war, dass Fr. Mertens bei verschiedenen Meerbuscher Vereinen bzw. Institutio-
nen anfragen sollte, ob es grundsätzlich vorstellbar wäre, eine Art Führung zu markanten Punkten 
mit jüdischer Geschichte auszuarbeiten und daraus Material für den Unterricht zu erarbeiten, dass 
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über viele Jahre an den weiterführenden Schulen genutzt werden kann. Die Rückmeldungen zu den 
Anfragen wurden an den Vorsitzenden weitergeleitet. Aus den Anfragen hat sich ergeben, dass Herr 
Kunze vom Meerbuscher Geschichtsverein e.V. eine sehr interessierte Rückmeldung gegeben hat 
und an einer Zusammenarbeit interessiert wäre. Frau Mertens soll in Absprache mit Herrn Möhr Kon-
takt zu Herrn Kunze aufnehmen. 
Frau Maas schlägt vor, auch Projekte der Aktion „Demokratie leben“ in Erwägung zu ziehen. 
 
 
  
5 Emailverteiler Integrationsrat 

   
Für einen Emailverteiler wird eine vorbereitete Liste durchgegeben, auf der alle Mitglieder ihre 
Emailadresse prüfen bzw. eintragen sollen. 
 
 
  
6 Nächste Sitzung 05. Oktober 2021 

   
Die nächste Sitzung findet am Dienstag, 05.10.2021, um 17.00 Uhr statt 
 
 
  
7 Verschiedenes 

   
Die aus dem Sozialausschuss bekannte Vorlage „Sachstand Zuwanderung“ soll zukünftig auch an 
den Integrationsrat gehen. Zusätzlich soll das Thema regelmäßig auf die Tagesordnung der nächsten 
Sitzungen. 
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 8. September 2021 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Marc Möhr 
Vorsitzender 
 

Stefanie Mertens 
Schriftführer/in 
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